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Договірний метод регулювання відносин, хоча й 
отримав потужний розвиток у сучасному 
законодавстві, повністю не вичерпує характеристику 
методу права інтелектуальної власності. У деяких 
випадках він поєднується, в інших – витискується 
державно-владними приписами. 

Метод права інтелектуальної власності полягає в 
поєднанні різних методів: тимчасової монополії, 
договірного методу, диспозитивного, імперативного. 
Диспозитивний метод регулювання відносин, що 
отримав значне поширення в умовах переходу до 
ринкової економіки, передбачає наявність норм-
рекомендацій; стимулюючих норм, адресованих 
суб’єктам суспільних відносин. Цей спосіб 
характеризує м’яке регулювання шляхом вказівки на 
бажане для держави поводження суб’єктів суспільних 
відносин. 

У сучасних умовах метод правового регулювання 
творчих та прирівняних до них правовідносин 
характеризується застосуванням метода тимчасової 
монополії та договірного регулювання за умови 
дотримання гарантованого державою мінімуму прав. 
Втручання держави в регулювання відносин, 

пов’язаних із створенням, використанням результатів 
інтелектуальної, творчої діяльності обмежується, 
набуваючи характеру сприяння ефективній реалізації 
законних прав та інтересів суб’єктів права 
інтелектуальної власності. 
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Анотація: У статті проведено комплексне дослідження та аналіз понять «континентальний шельф» та «виключна (морська) 
економічна зона». Визначені їх ознаки та особливості як об’єктів екологічного права. Обґрунтовано визначення континентального 
шельфу та виключної (морської) економічної зони як єдиного природного комплексу. 

Ключові слова: континентальний шельф; виключна (морська) економічна зона; природні ресурси; водні живі ресурси; правова 
охорона морського середовища; екологічна система; природний комплекс. 

 
Аннотация: В статье проведено комплексное исследование и анализ понятий «континентальный шельф» и «исключительная 

(морская) экономическая зона». Определены их признаки и особенности как объектов экологического права. Обосновано 
определение континентального шельфа и исключительной (морской) экономической зоны как единого природного комплекса. 

Ключевые слова: континентальный шельф; исключительная (морская) экономическая зона; природные ресурсы; водные живые 
ресурсы; правовая охрана морской среды; экологическая система; природный комплекс. 

 
Annotation: A comprehensive study and analysis of the concepts of «continental shelf» and «exclusive (maritime) economic zone» have 

been conducted in the paper. Their characteristics and features as the objects of environmental law have been determined. The definition of 
the continental shelf and the exclusive (maritime) economic zone as a single natural complex has been justified. 

Key words: continental shelf, the exclusive (maritime) economic zone, natural resources, water  resources and the legal protection of the 
marine environment, ecological systems, natural complex. 
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Сталий соціально-економічний розвиток України21 
означає таке функціонування її господарського 
комплексу, коли одночасно задовольняються 
зростаючі матеріальні і духовні потреби населення, 
забезпечується раціональне та екологічно безпечне 
господарювання і високоефективне збалансоване 

                                                 
© Бредіхіна В.Л., 2013 

використання природних ресурсів, створюються 
сприятливі умови для життя й здоров’я людини. Тому 
збереження й відтворення навколишнього 
природного середовища, природно-ресурсного 
потенціалу країни, забезпечення екологічної безпеки і 
підтримання екологічної рівноваги є на сьогодні 
невід’ємною умовою сталого економічного та 
соціального розвитку. 
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На сьогодні всією спільнотою визнана питома 
вага й важлива роль у життєдіяльності країн світу 
природних ресурсів Світового океану, які мають 
вирішальне значення для прискореного розвитку 
світової економіки і є найважливішим фактором 
геополітики. 

Україна, як морська держава, також бере участь у 
вивченні, освоєнні та використанні ресурсів 
Світового океану, зокрема, Чорного та Азовського 
морів. Цей факт потребує визначення і законодавчого 
закріплення національних інтересів у цій сфері 
діяльності, виявлення пріоритетів у їх реалізації, 
дослідження й встановлення основних напрямів 
охорони навколишнього природного середовища в 
межах континентального шельфу та виключної 
(морської) економічної зони (далі – В(м)ез) нашої 
країни, раціонального та бережливого використання 
їх природних ресурсів . 

У цьому зв’язку необхідним вбачається 
визначення, характеристика та співвідношення 
юридичних понять «континентальний шельф» та 
«виключна (морська) економічна зона України», їх 
аналіз як об’єктів екологічного права, що підлягають 
особливій правовій охороні. 

Слід зазначити, що вивчення та правове 
регулювання континентального шельфу та В(м)ез 
тривалий час здійснювалося з точки зору економічної 
доктрини та теорії міжнародного морського права. 
Виключна (морська) економічна зона, наприклад, 
традиційно розглядалась як один з найважливіших 
інститутів міжнародного морського права і 
досліджувалась більше в політичному аспекті. Окремі 
положення в царині цієї концепції були висвітлені в 
роботах А.М. Баймуратова, Н.П. Мєдведєвої, 
С.В. Молодцова, В.М. Корецького, О.Ф. Висоцького 
та інших фахівців. Згодом, коли визначилася 
екологічна складова використання природних 
ресурсів континентального шельфу та В(м)ез держав 
та України зокрема, постали питання охорони 
відповідних природних ресурсів, з’явилися 
фундаментальні дослідження національних екологів-
правознавців – Ю.С. Шемшученка, Н.Р. Малишевої, 
В.І. Андрейцева, С.М. Кравченко, роботи молодих 
вчених – О.А. Валевської, І.В. Вітовської, 
О.В. Чорноус, Я.О. Салміної та інших науковців. 
Вони внесли величезний внесок у розвиток правового 
інституту В(м)ез та континентального шельфу як 
об’єктів екологічного права. Ними був 
започаткований еколого-правовий аналіз зазначених 
об’єктів, визначені основні засади правової охорони і 
раціонального використання природних ресурсів у 
межах континентального шельфу та В(м)ез України. 

Спираючись на чимале наукове підґрунтя, варто 
зазначити, що вказані об’єкти екологічного права все 
ж потребують подальшої теоретичної розробки та 
наукового дослідження, формування ставлення до 
них як до природних комплексів та екологічних 
систем. До того ж, деякі природні ресурси, що є 
об’єктами використання в межах континентального 
шельфу та В(м)ез, можуть носити стратегічний 
характер, задовольняти пріоритетні продовольчі 
потреби країни, бути елементами біорізноманіття 
тощо. Тому виникає необхідність їх особливої 
охорони, збереження та відновлення. 

Отже, мета статті – дослідити поняття, сутність, 
особливості та юридичні ознаки континентального 

шельфу та В(м)ез України, визначити їх місце в 
системі об’єктів екологічного права з тим, щоб 
удосконалити та підвищити ефективність  правових 
заходів щодо охорони, збереження та раціонального 
використання їх природних ресурсів.  

Визначення понять «континентальний шельф» та 
«виключна (морська) економічна зона» має свої 
історичні передумови. Перш за все необхідно 
підкреслити, що специфіка правових відносин, що 
виникають у сфері використання природних ресурсів 
континентального шельфу та В(м)ез України 
припускає орієнтацію правового регулювання на 
норми міжнародного права. Оскільки в Україні 
відсутній спеціальний закон про континентальний 
шельф, відповідне поняття визначається відповідно 
до міжнародних документів. 

Отже, вперше формування правового інституту 
континентального шельфу та спроба визначення його 
єдиного поняття були започатковані в ході І 
Конференції ООН з морського права 1958 р., 
результатом якої стало розроблення й прийняття 
Женевської конвенції про континентальний шельф 
(1958 р.). Згідно зі ст. 1 цієї Конвенції термін 
«континентальний шельф» застосовувався до: 

а) поверхні і надр морського дна підводних 
районів, що примикають до берега, але знаходяться 
поза зоною територіального моря, до глибини 
200 метрів, або за цією межею до такого місця, до 
якого глибина покриваючих вод дозволяє розробку 
природних багатств цих районів; 

б) поверхні і надр подібних підводних районів 
островів [1]. 

Як бачимо, основними складовими поняття 
«континентальний шельф» стали критерії визначення 
його зовнішнього кордону і вірогідності 
використання, а саме: а) примикання до узбережжя; 
б) глибина моря до 200 метрів; в) можливість 
експлуатації підводних районів. 

Слід сказати, що наведене Конвенцією 
визначення континентального шельфу мало ряд 
істотних недоліків. У літературі відмічається, що 
головний з них полягав у тому, що критерій 
«експлуатабельності», безсумнівно, допускав 
можливість необмеженого розширення меж розробки 
й використання природних ресурсів 
континентального шельфу. Тобто, ґрунтуючись на 
прийнятому визначенні, у прибережної держави 
могли бути всі підстави для поширення в міру 
зростання її технічних можливостей суверенних прав 
на невизначено широкі морські райони [2, с. 100].  

Нового політико-правового значення проблема 
визначення зовнішніх кордонів континентального 
шельфу набула в роботі ІІІ Конференції ООН з 
морського права (1973-1982 р.р.). У результаті 
тривалих зусиль багатьох держав удалося виробити 
нові компромісні положення щодо розташування 
континентального шельфу, які б задовольняли 
інтереси прибережних держав як з широким 
рельєфом, так і з вузьким рельєфом, а також тих 
держав, що не мають виходу до моря та розташовані 
в несприятливому географічному положенні. 

Так, відповідно до Конвенції ООН з морського 
права 1982 року (ст.76), континентальний шельф – це 
морське дно та надра підводних районів, що 
простягаються за межі територіального моря на 
всьому протязі природного продовження його 
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сухопутної території до зовнішньої межі підводної 
окраїни материка або на відстань 200 морських миль 
від вихідних ліній, від яких відліковується ширина 
територіального моря, коли зовнішня межа підводної 
окраїни материка не простягається на таку відстань. 
Підводна окраїна материка доходить до 
глибоководного дна океану та складається з шельфу, 
схилу і підйому, а також включає в себе продовження 
континентального масиву прибережної держави, що 
знаходиться під водою. Якщо підводна окраїна 
знаходиться далі 200 миль, зовнішня межа може 
простягатися на відстань до 350 морських миль від 
ліній, від яких відліковується територіальне море, або 
не далі 100 морських миль від 2500-метрової ізобати, 
яка являє собою лінію, котра єднає глибини у 2500 м. 
Відстань у 350 миль поширюється також на межу на 
підводних хребтах [3].    

Ст. 77 Конвенції закріпила суверенні права 
прибережної держави в межах континентального 
шельфу з метою його розвідки і розробки його 
природних ресурсів. У свою чергу природні ресурси 
континентального шельфу  включають мінеральні й 
інші неживі ресурси морського дна і його надр, а 
також живі організми, що належать до «сидячих 
видів», тобто організмів, що в період, коли можливий 
їх промисел, або перебувають в нерухомому стані на 
морському дні чи під ним, або не здатні пересуватися 
інакше, як перебуваючи в постійному контакті з 
морським дном або його надрами. 

Таким чином, остаточне поняття 
континентального шельфу (чим керується сьогодні й 
національне законодавство) включає в себе його чітке 
просторове визначення, обмежене певними 
географічними або геологічними критеріями; 
наявність різноманітних природних ресурсів у його 
межах; можливість їх використання або видобування; 
встановлення відповідних прав та обов’язків 
прибережних та інших держав щодо його 
безпосередньої експлуатації та охорони, що зумовлює 
виникнення специфічних екологічних правовідносин. 

Що ж стосується концепції виключної (морської) 
економічної зони, то її формування та становлення 
було зумовлене виникненням у світі багатьох нових 
держав, що розвиваються, та зростанням науково-
технічних можливостей розвинутих держав, що 
впливало на характер та інтенсивність освоєння 
природних ресурсів морського середовища. Оскільки 
розміри континентального шельфу для кожної країни 
встановлювались у більшості випадків у залежності 
від довжини й побудови підводного краю материка, з 
метою встановлення рівних економічних 
можливостей держав щодо користування природними 
ресурсами Світового океану Конвенція ООН 
1982 року ввела також нове поняття «виключна 
економічна зона». 

Відповідно до ст. 55 Конвенції виключна  
економічна зона являє собою район, що знаходиться 
за межами територіального моря та прилягає до 
нього, та який підпадає під встановлений особливий 
правовий режим. Ширина виключної економічної 
зони не може перевищувати 200 морських миль, що 
відраховуються від вихідних ліній, від яких 
відміряється ширина територіального моря. 

В українському законодавстві зазначені 
положення Конвенції знайшли відбиток у Законі 
України від 16.05.1995 р. «Про виключну (морську) 

економічну зону України», згідно з яким (ст. 2) 
надається визначення В(м)ез як морських районів, 
зовні прилеглих до територіального моря України, 
включаючи райони навколо островів, що їй належать. 
Ширина В(м)ез становить до 200 морських миль, 
відлічених від тих самих вихідних ліній, що й 
територіальне море України.[4] 

Слід зазначити, що норми Конвенції ООН з 
морського права 1982 року закріпили також права, 
юрисдикцію та обов’язки прибережних держав у 
виключній економічній зоні. Так, ст. 56 передбачає, 
що прибережна держава у виключній економічній 
зоні має: 

1) суверенні права з метою розвідки, розробки і 
збереження природних ресурсів як живих, так і 
неживих, що знаходяться на морському дні, у його 
надрах і в його водах, що покривають морське дно, а 
також з метою управління цими ресурсами та щодо 
інших видів діяльності з економічної розвідки і 
розробки зазначеної зони, таких як виробництво 
енергії шляхом використання води, течій і вітру; 

2) юрисдикцію, передбачену у відповідних 
положеннях вказаної Конвенції, стосовно: 

а) створення і використання штучних островів, 
установок і споруд, установлення навколо них зон 
безпеки; 

б) морських наукових досліджень; 
в) захисту й збереження морського середовища та 

ін. 
Аналогічний перелік стосовно суверенних прав та 

юрисдикції нашої держави у В(м)ез передбачений у 
ст. 4 Закону України «Про виключну (морську) 
економічну зону України». 

З огляду на викладене, можна дослідити 
співвідношення та особливості об’єктів 
континентального шельфу та виключної (морської) 
економічної зони України та зробити деякі висновки. 

1) Виходячи із змісту вказаних понять, можна 
стверджувати, що континентальний шельф має більш 
географічну сутність, і може визначатись як за 
геологічними критеріями (побудова морського дна), 
так і за дистанційними (можлива ширина 200 миль, 
максимальна – 350 миль). Поняття В(м)ез носить 
більше економічний характер, пов’язаний з 
промисловим використанням природних ресурсів у 
чітко установлених межах (до 200 миль). Такі 
обставини приводять до варіації правових режимів: 
одного для континентального шельфу в межах 
економічної зони та іншого – для континентального 
шельфу, що розташований за межами виключної 
економічної зони. 

2) Обсяг суверенних прав прибережної держави в 
межах В(м)ез розповсюджується як на використання 
та розробку природних ресурсів морського дна та 
його надр, так і на води, що покривають морське дно. 
Отже можна говорити, що природні ресурси 
континентального шельфу до зовнішньої межі 200 
морських миль є складовою відповідних ресурсів 
В(м)ез. 

3) Враховуючи географічне розташування нашої 
держави, а також той факт, що в умовах Чорного 
моря юридично визначені межі континентального 
шельфу України збігаються з межами її виключної 
(морської) економічної зони, можна стверджувати, 
що правове регулювання використання й охорони 
морського дна та надр В(м)ез України тотожне 
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правовому регулюванню використання та охорони її 
континентального шельфу [5, с. 408]. Це підтверджує 
ст. 4 Закону «Про виключну (морську) економічну 
зону України», де зазначено, що суверенні права та 
юрисдикція України щодо морського дна В(м)ез і 
його надр реалізуються відповідно до законодавства 
України про континентальний шельф та Кодексу про 
надра. 

4) Континентальний шельф та В(м)ез є 
багатоаспектними явищами. Вони виконують 
екологічні, економічні, культурно-оздоровчі та інші 
функції. Їм притаманні загальні ознаки об’єктів 
екологічного права: нерозривний зв’язок з 
навколишнім природним середовищем, 
індивідуалізація у просторі, наявність у їх межах 
різноманітних природних ресурсів, можливість їх 
використання, виникнення специфічних екологічних 
правовідносин, що потребують свого юридичного 
врегулювання тощо. 

Наведене дозволяє констатувати і підтримати 
думку екологів-правознавців [6, с. 80] про те, що 
континентальний шельф та виключна (морська) 
економічна зона України становлять завершений 
природний комплекс, який включає сукупність 
природних процесів, природних об’єктів та їх 
ресурсів у їх екологічних взаємозв’язках: морське дно 
(підводна територія), його надра, живі організми 
(тваринний світ), рослинний світ, мінеральні ресурси, 
водні ресурси, які співіснують в єдиній екологічній 
системі та взаємовпливають один на одного. 

Специфікою правового регулювання охорони 
такого природного комплексу повинна бути наявність 
подвійного правового режиму: з одного боку, 

охорона окремих природних компонентів, що є 
складовими континентального шельфу та В(м)ез 
(регулюється як правило природоресурсним 
законодавством), а з іншого – охороні мають 
підлягати не тальки окремі складові компоненти, а й 
екологічні взаємозв’язки між ними, середовище їх 
існування, тобто, континентальний шельф та В(м)ез 
як природний комплекс у цілому.  
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